ATMOSFERİK BASINÇ ve ATMOSFERDEKİ TERMAL DENGE
Meteorolojik olaylar Ekvator çizgisinden 18 km yüksekliğe kadar, kutuplarda ise yaklaşık buz tabakasından 8 km yüksekliğe kadar olan bölgede  gerçekleşir. Bilindiği gibi atmosfer basıncı yükseldikçe azalır, bu azalma doğrusal değil üstedir. Pratikte yükseklik değişken olarak alınınca atmosfer basıncının nasıl değiştiğini gösteren formüllere barometre formülü adı verilir. Deniz seviyesinde günümüzdeki atmosfer basıncı yerel olarak su buharı miktarına ve üst katmanlardaki sıcaklığa bağlı olarak çok az değişmekle birlikte  76,0 cm veya 760 mmHg  basıncına eşittir, SI birim sisteminde bunun karşılığı 101325 Pa’dır

Yüzey alanı dA olan sonsuz küçük bir alanın üzerinde dz kadar yükselince  basıncın değişimine 

dPz dersek,

dPz/dZ= -ϱ . z . g olur  ,

burada g=yerçekimi ivmesi, ϱ=  gaz yoğunluğu, z ise yüksekliktir. İdeal gaz denklemi yazılacak olursa,

PV = nRT  n=m/Ma    PV=m/MaRT   ve P.Ma=(m/V)RT eşitliği elde edilir ,öte yandan m/V=ϱ olduğundan,

dPz/dz= - (P.Ma/RT)  . z . g   bu eşitlik düzenlenecek olursa,
dPz/z = - (P.Ma/RT). g. dz  elde edilir, bu diferensiyal ifade   iki yükseklik arasında integre edilirse,

-ln P = (Ma.g/RT). Z + C    Δz=z2-z1 yükseklikleri arasında belirli integral haline getirilip C sabiti ortadan kaldırılırsa,

-ln(Pz/Po) = (Ma.g/RT).z 

Pz/Po= e-(Ma.g.z/RT) eşitliği elde edilir.

Burada T sabit olarak kabul edilmiştir. T yükseklikle sürekli azaldığı için  sabit değildir, ancak pratik hesaplamalarda    iki farklı yükseklik arasında orta noktadaki sıcaklık  alınarak yaklaşık bir değer hesaplanabilir. Örneğin 7,4 km yükseklikte sıcaklık ortalama 218 K, 20 km yükseklikte 217 K, 30 km yükseklikte 228 K ve 40 km yükseklikte  251 K 50 km yükseklikte yaklaşık 275 K ‘dir. Dünyanın ortalama yüzey sıcaklığı deniz seviyesinde 288 K’dir.
Örnek olarak 7,4 km yükseklikteki hava basıncını hesaplayacak olursak.

Tort= (288+218)/2=253 K,
Ma olarak havanın ortalama mol kütlesini kabul edebiliriz buda,

0,789. 28 + 0,209.32 = 28,97 g/mol alınabilir.

g yerçekimi ivmesidir 9,90 m/s2
Po= 1 atm alınırsa
Pz/Po= e-(Ma.g.z/RT)
Pz= 1,0 . e-(0,02897. 9,80/8,314.253) . 7400 = 0,373 atm olarak hesaplanır,

Po değerini eğer 101325 N/m2 olarak girersek Pz= 37993 Pa olarak hesaplanır.

Yukarıda verilen genel formülden başka  farklı kaynaklar farklı barometre formülleri vermektedirler,

Bu formüllere bir örnek  aşağıda verilmiştir
· P= Po. (1-(Lh)To)(Ma.g/RL) 

 Bu formülde L=0,0065 K/m  ortalama  metre başına  sıcaklık düşüşü olarak verilmiştir. To deniz seviyesindeki sıcaklıktır yaklaşık 288 K alınabilir.
